校对 朱培玲 设计 李江龙 电话0595-82003110

本报记者 李诗怡

8日晚,杭州第19届亚运会圆满闭幕。在过去10多天时间里,亚运盛会让世界和亚洲为之震撼。

编辑 张茂霖

回首杭州亚运会,有太多动人瞬间值得铭记。林超攀、陈情缘、黄芊芊、陈芳佳等晋江籍运动员奋勇拼搏、为国争光,共斩 获5金2银1铜,金牌数和奖牌数均创历史最好成绩,呈现老将弥坚、新秀出彩的可喜局面。与此同时,祖籍金井镇丙洲村的 王玮骏和队友勇夺赛艇男子双人单桨无舵手比赛冠军,摘下本届亚运会香港队首金;祖籍金井镇塘东村的菲律宾华裔、撑杆 跳高名将蔡华强以5米90的成绩打破赛会纪录,为菲律宾队拿下一枚珍贵的金牌;祖籍东石镇梅峰村的蔡飞龙代表中国澳门 队出战,获得散打75公斤级银牌。此外,王其红、苏丽垠、彭正海等晋江裁判员认真履行技术官员职责,挥洒汗水、专业执裁。

在这个万众瞩目的赛场上,爱拼敢赢的晋江人因热爱而坚持,为梦想而拼搏,荣誉背后的坚持与付出比奖牌更可贵,他们 都是晋江之光。

今天,本报记者就为大家揭秘"晋江力量"参与本届亚运会的幕后故事。

"只要有百分之一的机会,就要百分之百地努 来到比赛现场,大声为他加油欢 力。"备战杭州亚运会期间,林超攀在国家体操馆

进门处的黑板上写下这样一行字。 来到杭州,队内年龄最大的林超攀在赛场上 拼尽全力。团体赛第一项鞍马,林超攀的小腿直 接磕在环上,好在没有影响成套,下来的时候,他 发现伤口已经破皮露肉,"没事,只要不掉,这不算 什么。"按照原来的计划,林超攀不用参加鞍马比 赛。赛前,队友邹敬园的手腕和二头肌出现问题, 林超攀临危受命,毅然踏上赛场。

本届亚运会,林超攀拿下1金1银1铜的优异 成绩。赛后,林超攀多次在社交软件上感谢家人 对自己的鼓励和支持。在他晒出的视频中,妻女

林超攀:

两次临危受命

征

危急

时刻更显

呼。"家人的支持让自己充

满动力!"林超攀说。

单杠颁奖仪式 上,林超攀抱着女 儿登上领奖台。 只见他低下身子, 温柔地把奖牌戴 在女儿的脖子上, 这一幕让无数观

很多人不知道 的是,9月29日结束单 杠比赛后,林超攀直接 拉着行李箱前往机场。

彼时,安特卫普体操 世锦赛正在比利时举行, 中国队队员侍聪受伤。关键时 刻,林超攀再次临危受命,千里驰援。 比利时当地时间9月30日,他出现在体操世锦赛 男子资格赛的赛场边。

决赛中,林超攀登场亮相,参加了五个单项。 尽管刚结束亚运会的高强度作战,且舟车劳顿,但 他全力以赴,展现了一名老将的经验和态度,所有 成套动作均顺利完成。在林超攀的带领下,中国 男团一扫资格赛的阴霾,获得团体亚军。

2013年安特卫普体操世锦赛,年仅18岁的林 超攀勇夺双杠金牌,成为耀眼的体操新星。时隔 10年重返安特卫普,28岁的林超攀风采依旧

无论是亚运会还是世锦赛,林超攀以坚守诠 释责任和担当,用行动践行初心和使命。林超攀 曾说,"我想证明给大家看,我是一名值得信任的 运动员。"他做到了。



王其红(左一)在摆台

本届亚运会,晋江市围棋协会会长、 围棋国家级裁判员王其红担任围棋比赛 国际技术官员,在国际赛场展现晋江裁 判员的专业和风采。

本届亚运会围棋比赛于9月24日开 赛,10月3日完赛。其间,王其红坚守岗 位,无论是摆台、直播,还是数子、判罚, 每项任务均圆满完成。

一般来说,负责直播就不数子、不 裁决胜负。在没有承担直播任务的时 候,就要在赛场周围巡查,看有没有出现 突发状况,有的话要及时处理或向裁判 长反馈。巡场则可兼数子和判胜负。"王 其红解释道。

对待任何细节都不能放松。"亚运会 参赛运动员来自不同国家和地区,摆台 尤其重要,比如国旗、区旗摆放的方向, 计时器的语言设置,对阵双方的名字 等。"王其红透露,团体赛因为有替补队 员,名单是赛前一小时提交,"等名单发 到我们手上时,可能距离比赛只剩30分 钟,摆台时间很紧。"

萁红:

围

本届亚运会,中国围棋队收获1金2 银。身为深耕围棋事业数十年的棋迷, 每一次的欢笑和泪水,王其红都感同身 受,"柯洁个人赛遗憾摘银,当他输棋的 时候,大家都觉得很可惜。后面中国队 拿到女子团体金牌,我们也同样很激 动。"王其红还参加了亚运会开幕式,壮 观的演出让她直呼震撼。

"这次能参与亚运会执裁工作,不仅 是我个人的荣誉,也是对晋江围棋的认 可和肯定。"经历亚运会一役,王其红直 言,"我对未来晋江举办围棋国际赛事更 有信心了。'



在全场令人窒息的氛围中,陈情缘宛若 ·束光,照亮了中国队通往胜利的道路。

本届亚运会女子花剑团体决赛,中国队 和韩国队在前七局打得难解难分,局势十分 胶着。6:6,8:8,10:10,12:12,15:15……在 双方比分频频打平的情况下,比赛进入倒数

危急时刻更显担当。第八局上场的陈情 缘力挽狂澜,她单局打出9:2的得分高潮,帮 助中国队以26:21取得领先优势,为最后的 胜利奠定了基础。

谈及这场比赛,陈情缘认为是抛开了 包袱的成果,"一开始我打得比较保守,后 来破釜沉舟。"陈情缘说,之前大赛就常和 对手交战,对彼此的技战术水平都很熟悉, 这时候考验的是各自的心态,"当你放开手 脚时,会发现对手其实没有那么强大。我 能感受到对方的心理变化,她不像之前打 得那么坚定。

颁奖仪式上,陈情缘和三名队友一起站 上最高领奖台,每个人都笑靥如花。作为队 内大姐且唯一拥有亚运会经历的陈情缘,一 直承担着团队带领者的责任,"这次队里两名 小队友和我、芊芊是第一次配合团体赛,大赛 经验也少,所以我们一开始的心态是拼对手, 这样的心态有了意外的收获。"陈情缘说。

人生总是喜悦和遗憾相伴。陈情缘的遗 憾来自个人赛,赛前被寄予厚望的她,无缘八 强。回忆个人赛,陈情缘坦言,赛前自己的身 体状态不是很好,这也是她没能走得更远的 主要原因。不想因为自己影响到团体赛的陈 情缘,在个人赛后积极进行调整。

从上一届的新人到如今的中流砥柱,陈 情缘表示,这段经历改变了她的心态,"赛前 我的压力比较大,感觉有很多束缚。今后,我 想先做好自己,这无形中也可以带动队友一 起努力,朝着共同的目标进步。

最让陈情缘开心的是,这次父母特地到 杭州为她加油。她说,"这是爸妈第一次到省 外看我打比赛。爸妈知道我赛前状态不是很 好,特地来给我加油,很开心也很感动,他们 给了我很大的动力。"

新的旅程已经开启。陈情缘说,亚运结 束并不意味着休息,任务还没有完成,还有奥 运会这个更大的舞台等着她们。

本届亚运会,年仅21岁的黄芊芊无疑是中 国击剑队里最闪亮的新星。

中国队上一次夺得女花个人金牌是2002 年釜山亚运会,团体金牌更是沉甸甸,上一次登 顶还要追溯到29年前的1994年广岛亚运会。

在杭州亚运会舞台上,首次参加亚运会的 黄芊芊一举包揽个人、团体双金,创造中国击剑 队新历史,这也成为她击剑道路上的重要里程 碑。

回

夺

双

金书

写

历

史

个人赛夺金后,黄芊芊在团体决赛中被委 以重任,开局和收尾都是她。"开局的对手,个人 赛和我交过手,但她改变了个人赛时的战术,以 退为主,打得更耐心。我也打得比较耐心,不轻 易犯错误,不主动丢分。

中国队和韩国队的缠斗直至第八局才逐渐 明朗,在陈情缘的发力下,中国队取得领先。来 到决胜局,需要黄芊芊一锤定音。"最后一局,我 就想着要顶住对手的进攻,因为对手节奏比较 快,所以一上场我就尽量调整状态。

在全场观众山呼海啸般的助威声中,这 位年轻的亚运会新科冠军再次展现出"大心 脏",牢牢抵挡住对手的猛烈攻势。最后时 刻,黄芊芊手起剑出鞘,一剑定乾坤,历史就 此被改写

寒后,黄芊芊直言,团体赛夺冠比个人赛夺 冠更令她开心,因为是和小伙伴一起努力拿到 的成绩。

在亚运会上的出色表现,让黄芊芊一战成 名。她在个人赛一剑封喉日本选手、赛后跪地 仰天欢呼等精彩画面都收获超高关注,频频登 上微博热搜,大家都为这位晋江姑娘的霸气和

对于爆红网络一事,性格沉稳低调的黄芊 芊表示,她不怎么关注外界的评价,只想做好自

值得一提的是,亚运会开幕式上,黄芊芊跟 随中国体育代表团参加了运动员入场仪式。"参 加开幕式很激动,现场气氛特别好!"她意犹未

挑战还在继续。经过短暂休整,目前,黄芊 芊和陈情缘正在海南外训。再过几天,她们将 前往广东,参加全国击剑锦标赛。

中国女花是巴黎奥运周期的重点项目。我 们相信,在陈情缘和黄芊芊的带领下,中国女花 将在巴黎奥运周期带来更多好消息。



黄芊芊(右二)和陈情缘(右一)获得团体赛冠军。

枪 芳佳

冠军后忘情庆祝。 新华社

3天3枪,2金1银,这是本届亚运会中国 男子龙舟队取得的成绩,创下了历史最佳战 绩。

从2010年广州亚运会到今年杭州亚运 会,从皮划艇到龙舟,这是今年34岁的陈芳 佳第四次站上亚运会赛场,这一次,他终于 如愿站上最高领奖台。

作为中国男子龙舟队队长,陈芳佳的感 触颇深。他直言,这次比赛遇到了许多挑 战,是全队上下和工作人员、保障人员的共 同努力,让梦想变成了现实。

"200米预赛后,队里的氛围比较沉闷。" 彼时,中国队的成绩落后泰国队和印尼队。 等待决赛期间,陈芳佳一直在鼓舞队伍士 气,"每一趟的风速不一样,风大会影响成 绩,我让大家安心一点,把气氛调动起来。"

决赛时,中国队桨叶翻飞,劈波斩浪,全 程以领先姿态抵达终点, 收获开门红。"第一 枪肯定要打好,大家都憋着劲,否则对后面 的比赛有影响。"陈芳佳表示。

陈芳佳认为,最辛苦的是500米比赛,需 要全程高桨频冲刺。这场比赛,中国队险胜 印尼队0.013秒,胜负就在毫厘之间。"参赛队 伍的整体实力都比上届强,不仅我们在进步, 别人也在进步。比赛期间,我们所有的注意 力都在比赛上,不敢有一点松懈。

6日进行的1000米决赛,惊心动魄的一 幕再次上演,但这一次幸运之神归属印尼队, 中国队以0.047秒的微弱差距摘银。"挺遗憾 的。"陈芳佳坦言,1000米比赛很艰难,中国队 前半程和泰国队拼,后半程和印尼队拼。

陈芳佳是队内年龄最大的选手,而且腰、 膝盖、跟腱都有伤。面对高强度的密集作战, 他坦言,"每天都是赛场和酒店两点一线。每 次比完赛都筋疲力尽,体能和精神消耗很大, 一回酒店就累瘫在床上。下午会进行拉伸和 恢复,晚上有医生帮忙放松按摩。"

为了备战这次亚运会,自今年4月组队 以来,陈芳佳的时间被训练和比赛占据。如 今,大半年的付出终于有了回报,他最想感 谢家人在背后的默默支持。

结束亚运征程,陈芳佳的龙舟之旅也将 一段落。他透露,赛后将回归陪伴了自己 二十年的皮划艇项目。谈及未来,陈芳佳 说,只要国家有需要,他就义不容辞。



本届亚运会,自由式轮滑首次成为亚运会正式比赛 项目。新晋江人、自由式轮滑国家级裁判员彭正海担任 该项目国内技术官员。作为速度过桩首桩裁判,他参与 执裁工作,并见证了亚运会自由式轮滑历史首金的诞生。

彭正海告诉记者,他于1日抵达杭州,一落地就感受 到了浓厚的亚运会氛围,"组委会设置了技术官员通道, 从落地接待到抵达技术官员村,激活身份卡、领取物资和 执裁资料,一切都很顺利。"

正

见

证

历

没首金

诞

2日布置场地、预演流程,3日参加技术会议,4日至5 日执裁……彭正海透露,在杭州期间,每天的时间都安排 得得很紧凑,忙碌而充实。

速度过桩首桩裁判,顾名思义是判罚运动员是否漏 首桩和进桩方式是否正确,这需要技术官员全神贯注,不 能有一丝松懈。最长的时候,彭正海需要保持近3小时 的注意力高度集中。

让彭正海印象深刻的是,亚运会自由式轮滑历史首金 花落中国。当时恰逢没有执裁任务,彭正海在场下见证了 这激动人心的一幕,"大家都很紧张,捏着一把汗,担心中 国运动员表演时失误。当听到中国运动员拿到金牌时,我 和身边的许多人都快哭了。"

亚运归来,彭正海感慨万千。他直言,这次旅程不仅 开阔了眼界,更是一次"充电"学习,"裁判组对赛事的严谨 程度和对流程的精确把控,以及对执裁尺度和判罚标准的 统一把握,给我们未来的裁判工作树立了榜样。我们将尽 可能在有限的条件下,高标准高要求地执裁赛事。"

彭正海表示,希望今后有机会多执裁大型赛事,不断 磨炼提升自己,把好的东西带回晋江,推广轮滑运动,发 展晋江轮滑事业。

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司 电话:0595-82003110 邮政编码:362201

新华社

兀

朝

元老

终

员

金牌